

数字驱动

智能发展

5G之光



宁波软实力  
助推高质量发展  
锻造『硬核力量』

记者 吴正彬

当前，宁波正在全力打造制造业单项冠军之城、先进制造业集群之城、工业互联网领军城市、国际智能制造新高地、全域产业治理新高地以及产业生态融合发展新高地。在“三城三高地”的打造中，软件产业是不可或缺的关键一环，也是激发新动能的强大引擎。

20年前，宁波市软件行业协会正式成立，此后，在政府的积极引导和协会的持续助力下，宁波软件产业开启了一段又一段快速发展的新征程，为推动宁波经济社会的高质量发展注入了越来越硬核的“软实力”。

**A** 全面开花，宁波软件快速崛起

经过数十年的发展，宁波软件产业逐步壮大，尤其是近20年来，随着政策、资本、人才等条件的不断成熟，宁波软件产业在工业、政务、医疗、交通、教育、建筑等领域全面开花。

目前，宁波市软件行业协会的380多家会员企业覆盖各行各业，专注于工业的有蓝卓、极望等；专注于医疗的有金唐、明天医网等；专注于交通的有小遛、信电等；专注于教育的有启点、知学等；专注于住建的有志诚、姜太公等……这些企业如今都已成为各自领域的佼佼者，在软件行业细分赛道掌握话语权。

2018年9月，宁波正式开启了创建特色型中国软件名城的征程。自此以后，宁波软件产业的“量质齐升”更加明显。

宁波市软件行业协会理事长夏建峰表示，随着一批优质企业的脱颖而出，宁波软件产业的发展态势愈发向好。“宁波软件产业的现状，早已刷新了外界对宁波软件‘起步晚、基础小、企业少、业态老’的认知，这是城市能级提升和发展阶段跃迁的标志，也是宁波软件产业崛起的体现。”夏建峰说。

**B**

聚焦『五名』，不断增强硬核实力

在眼下的宁波，创建特色型中国软件名城正与推进数字化改革齐头并进，相辅相成。根据工业和信息化部关于中国软件名城创建工作的相关要求，创建软件名城需要培育“五名”，即名企、名品、名人、名园、名展。目前，宁波在“五名”培育上已卓有成效。

除了均胜这种标杆企业，宁波还涌现出了一批实力不凡的软件“新秀”。例如宁波森浦融讯科技有限公司，估值已超10亿美元，成为真正意义上的独角兽企业。此外，数益工联、大掌柜物流服务、知学教育、轻蜓视觉、易豹网络、薄言豆豆等企业，都分别在近几年获得了超千万元的融资。这些“新秀”正瞄准行业先驱快马加鞭，朝着“名企”不断挺进。

从名品来看，金唐软件的数字化医院解决方案、国研软件的农产品供应链体系解决方案、迈新科技的工程项目协同管理平台、金网信息的办公自动化系统、志诚软件的住房交易平台、捷创技术的智能制造运营管理系统、邻家网络的草料二维码等一批优质产品和解决方案，纷纷在宁波、浙江甚至全国赢得广阔市场，助力宁波软件品牌进一步打响。

名人方面，中国工程院院士陈纯、宁波工业互联网研究院褚健教授等行业大咖纷纷将落户宁波，也进一步提升了宁波的人才吸引力。名园方面，全市省级以上软件园区（基地）数量持续增加，位于高新区的宁波软件园更是吸引了大批优质企业入驻，作为宁波智慧城市建设“金名片”的宁波智博会，今年已经举办到了第十一届，展示了宁波软件名展的硬核实力。

**C**

谋篇未来，全力完善关键环节

在聚焦“五名”的过程中，“创新”是所有软件企业都绕不开的关键词，也是未来宁波软件产业需要持续加强的重要一环。

除了“创新”，宁波软件产业还要聚焦另一个关键词——生态。

宁波市软件行业协会秘书长金励君表示，展望宁波软件产业的未来，有三个“生态”需要持续完善，即人才生态、技术生态、业务生态。其中，人才生态是最重要的一块，它也是另外两个生态的基石。“对于宁波软件产业来说，人才一直是个重要挑战。”金励君说，如何更好地吸引人才，留住人才，用好人才，这是宁波软件产业亟待解决的一大问题。

在数字经济大潮迭起的当下，软件产业作为数字经济的“核心”和“灵魂”，已然成为决胜未来的制高点。宁波软件产业正努力为宁波锻造硬核力量、唱好“双城记”、当好模范生、加快建设现代化滨海大都市贡献出自己的最大力量。